

庆祝人民海军成立70周年

今天青岛举行海上阅兵

庆祝人民海军成立70周年大会4月21日上午在北京举行。

大会回顾了70年来人民海军从无到有、从小到大、从弱到强的奋斗历程，总结在战斗、建设、改革、转型和军事斗争准备实践中形成的历史经验，展望在新时代征程上全面建成世界一流海军的光明前景。

进入新时代，人民海军坚定不移加快现代化进程，大踏步赶上时代发展潮流，加速向

全面建成世界一流海军迈进，取得了举世瞩目的伟大成就，正以全新姿态屹立于世界东方。

今天，中国海军成立70周年多国海军活动海上阅兵将在青岛举行。

与陆上阅兵相比，海上阅兵将给观众带来哪些与陆上阅兵不一样的观感？相关专家在接受记者采访时，从装备、形式、场地等多方面分析了海上阅兵独有的特色。



辽宁号航空母舰(资料图片)

专家解读

海上阅兵与陆上阅兵有什么不同？

与陆上阅兵相比，海上阅兵将给观众带来哪些与陆上阅兵不一样的观感？

“首先是受阅装备更加全面。”海军信息化专家委员会主任尹卓说，受条件限制，近年来的几次陆上阅兵只展示了海军水兵方队、岸防导弹、舰载机等部分人员和装备，绝大多数海军主战装备无法露面。而在海上阅兵中，海军的潜艇、水面舰艇、航空兵、岸防、陆战队等五大主力兵种装备都能得

到充分展示，观众可以较为全面地了解海军成立70年来的建设成就。

“受阅形式更具海军特色。”海军研究院研究员张军社说，除都包含空中编队外，陆上阅兵的形式是首长乘车检阅，受阅部队以方队形式通过检阅台；而海上阅兵则是首长乘舰检阅，受阅舰队以纵队形式通过检阅舰，其间还可变换不同队形，以充分展示海军风貌。此外，吹哨、鸣笛、挂满旗

等海军专用的礼仪将贯穿阅兵全程，使海上阅兵更具浓郁的“海军风情”。

“场地设在海上，在增大了执行难度的同时，也使海上阅兵的观感更加壮阔。”张军社说，与陆上相比，海上的气象条件更加复杂，云、雾以及不断变换的海风、海浪都将对阅兵产生很大影响；另外，受阅舰相隔距离较远，也使保持队形更加困难。“但军舰块头大，间隔距离远，观感将更加气势磅礴。”张军社说。

延伸阅读

人民海军波澜壮阔70年

1949年1月 在西柏坡指挥全国解放战争的毛泽东作出一项历史性决定：应当组成一支保卫沿海沿江的海军。

1949年4月23日 伴随着百万雄师横渡长江的胜利凯歌，人民海军在江苏泰州白马庙宣告诞生，中华民族开启了向海图强的新篇章。

1949年8月15日 华东军区海军在南京成立海军学校。

1949年10月1日 开国大典上，第一支海军受阅部队接受检阅。

1949年11月8日 第一期3500余名学员结业后上舰，成为海军第一批骨干力量。

1950年春节 已修复、改装大小舰艇近百艘，海军有官兵无舰艇的局面初步扭转。

1950年4月23日 华东军区海军成立一周年暨军舰命名授旗典礼，为134艘舰艇命名、授旗。

1955年1月 海军配合陆军、空军解放一江山岛，这是我军第一次陆海空三军联合作战。

1375次对敌作战中，人民海军取得了击沉击伤和俘虏敌舰船418艘、击落击伤敌机574架的辉煌战绩，创造了“小艇打大舰”“海上拼刺刀”“空中白刃战”等令人惊叹的战斗奇迹。

70年来，在战火中成长壮大的人民海军，已经成为一支捍卫国家主权和安全、维护国家海洋权益、应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的海上钢铁长城。

进入新世纪以来，中国海军亚丁湾护航、海外撤侨、远航访问、海外医疗服务、国际救援等兵力行动“含金量”不断提高，展示了开放、自信、和平的大国海军形象。人民海军走向世界，意味着世界多了一支维护和平的坚定力量。

海上阅兵为何选择在青岛举行？

与10年前相同，中国海军成立70周年庆典同样将海上阅兵地选在了青岛附近海空域。海军信息化专家委员会主任尹卓认为，从港口条件、海军积淀和城市开放程度等方面考虑，青岛是举办国际性大规模海上阅兵庆典的“上佳选择”。“青岛有良

好的港口条件。”尹卓说，“适合潜艇及多艘大型水面舰艇的靠泊。”此外，青岛还是中国人民解放军北部战区海军机关驻地，方便活动组织安排和海军舰船飞机的集结。

历史上，青岛与中国海军的成长有着密切的关系，海军的多个兵种都在此诞生

起步，走向成熟。

“另外，青岛不仅是个美丽的海岛，而且是个开放的现代化城市。”尹卓说，国际舰队到此集结，岸上的活动也比较容易安排。相信外军官兵在参与中国海军庆典的同时，也将领略到青岛的热情与魅力。

相关链接

这些外国舰艇 有啥看家本领

俄罗斯“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰(舷号454)

该型是俄罗斯海军列装的中型防空导弹护卫舰，为俄罗斯海军主战水面舰艇。整合了各种俄罗斯现有最新型装备、最先进系统，整体综合作战能力齐全强大，堪称俄罗斯海军自成立以来的最高造舰成就之一，反映了俄罗斯国防工业的发展成就。

澳大利亚“墨尔本”号护卫舰(舷号05)

澳大利亚“墨尔本”号导弹

护卫舰属于阿德莱德级5号舰，1992年2月15日服役，舷号05。舰长138米，满载排水量4100吨。2018年9月26日至28日，澳大利亚皇家海军“墨尔本”号护卫舰及200余名官兵曾访问湛江。

日本“凉月”号驱逐舰(舷号117)

“凉月”号属于“秋月”级，是日本海上自卫队装备的一种舰队通用(多用途)驱逐舰，配备了垂直射击系统、相控雷达、防空导弹、反潜导弹

和直升机等武器装备，主要用以担负舰队的防空、反潜和反舰等方面的作战任务。该级舰目前拥有4艘，包括“秋月”号、“照月”号、“凉月”号和“冬月”号。

韩国“京畿”号护卫舰(舷号812)

韩国“京畿”号导弹护卫舰隶属于韩国海军第二舰队，为2500吨级。“京畿”号从2014年10月起服役，全长114米，宽14米，搭载舰对舰导弹、舰炮和鱼雷，最大航速为30节。

人物专访

初创见证人93岁老将军黄胜天 海军成立时全班人马13个人

记者近日专访了人民海军初创时13位见证人中的唯一健在者，93岁的黄胜天老将军。

“自鸦片战争后的百余年间，帝国主义从海上侵略中国给中华民族造成的灾难，实在太深重了。”黄胜天说，“当解放战争即将取得全国胜利之时，党中央和毛主席亲自决策成立人民海军。”几经筹议，中央及中央军委把筹建海军的任务交给了第三野战军，并明确由时任二野副司令员、三野前委委员的张爱萍具体负责。接到任务后，张爱萍来到渡江战役第三野战军东线指挥部——江苏泰州小村庄白马庙。

“1949年4月23日注定是载入史册的一天。”时任第三野战军司令部作战参谋的黄胜天清晰地记得，就是人民解放军



黄胜天

解放南京的当天下午，党中央、中央军委下令三野在江苏泰州白马庙成立华东军区海军，任命张爱萍为司令员兼政委。

“海军成立时，加上张爱萍一共才13个人，大概是世界上最小的一支海军了。”黄胜天回忆说，“从这一刻起，中国共产党有了自己的海上武装。也是从这一刻开始，中华民族开启了向海图强的新篇章。” 晚综



南海阅兵(资料图片)